Μάθημα : Μαθηματικός Γραμματισμός

Τάξη : Β

Ενότητα : Κύκλος  - Κύλινδρος

Χρονική διάρκεια : 6-8 διδακτικές ώρες

Εκπαιδευτικός : Αγιοργιωτάκης Ιωάννης  ΣΔΕ Αλεξανδρούπολης

Διδακτικοί στόχοι

· Να κατανοήσουν οι εκπαιδευόμενοι την έννοια του κύκλου ως γεωμετρικό τόπο τα σημεία του οποίου έχουν μια συγκεκριμένη ιδιότητα.

· Να αποκτήσουν τη δεξιότητα να σχεδιάζουν κύκλους στον πίνακα, στο τετράδιο και σε άλλες επίπεδες επιφάνειες.

· Να μάθουν την ορολογία που συνδέεται με τα διάφορα στοιχεία του κύκλου (ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια, τόξο, χορδή, ημικύκλιο, κυκλικός τομέας, κ.λ.π.).

· Να ανακαλύψουν τη σχέση που συνδέει την περιφέρεια με τη διάμετρο κάθε κύκλου.

· Να μάθουν για τον αριθμό π και την ιστορία του.

· Να εξασκηθούν στον υπολογισμό διαφόρων στοιχείων του κύκλου όταν δίνονται κάποια άλλα.

· Να ανακαλύψουν και να υπολογίσουν το Εμβαδόν του κύκλου με τη μέθοδο που στηρίζεται σε κατάλληλη προσέγγιση με εμβαδόν ορθογωνίου.
· Να εξασκηθούν και να εμπεδώσουν τη διαδικασία υπολογισμού του Εμβαδού του κύκλου.

· Να είναι σε θέση να υπολογίζουν τον όγκο δοθέντος κυλίνδρου.

· Να μπορούν να αναγνωρίζουν και να λύνουν το πρόβλημα υπολογισμού του όγκου του κυλίνδρου σε καταστάσεις της καθημερινής ζωής και της εμπειρίας τους.

Γνωστικό επίπεδο των εκπαιδευομένων

Οι εκπαιδευόμενοι γνώριζαν:

· Μονάδες Εμβαδού και τη διαδικασία μετατροπής από τη μια μονάδα στην άλλη.

· Μονάδες Όγκου και τη διαδικασία μετατροπής από τη μια μονάδα στην άλλη.

· Τετραγωνική ρίζα και την εύρεσή της με τη βοήθεια calculator.

· Τη χρήση του Διαδικτύου για περιήγηση σε ελληνόγλωσσες ιστοσελίδες.

· Να υπολογίζουν το Εμβαδόν του Ορθογωνίου Παραλληλογράμμου και του Τετραγώνου και να βρίσκουν την πλευρά του τετραγώνου  όταν δίνεται το Εμβαδόν.

Μέσα Διδασκαλίας

Διαβήτης, καρφιά και νήμα, Calculator, φυλλάδια και αφίσες με τον αριθμό π, φύλλα χαρτιού με κύκλους χωρισμένους σε τομείς, φυλλάδια εργασίας, αντικείμενα σε σχήμα κύκλου ή κυλίνδρου (π. χ. στεφάνι, κυλινδρικά μπολ, σωλήνας, κ.λ.π.), μεζούρα, φωτογραφίες και σκίτσα κυλινδρικών αντικειμένων.

Διαδικασία - Στάδια υλοποίησης   

Ξεκινώντας σημείωσα ένα σημείο Ο στον πίνακα κα ζήτησα από κάποιον εκπαιδευόμενο να βρει κάποιο άλλο σημείο που να  απέχει από το Ο απόσταση 50 cm. Ύστερα ζήτησα  και από τους άλλους εκπαιδευόμενους  να βρει ο καθένας με τη σειρά από ένα επιπλέον σημείο που να απέχει από το Ο απόσταση  επίσης 50 cm μέχρι που βρέθηκαν αρκετά τέτοια σημεία. Στη συνέχεια έθεσα τα ερωτήματα:

· πόσα τέτοια σημεία υπάρχουν που να απέχουν από το Ο απόσταση 50 cm;

· αν συνδέσουμε όλα αυτά τα σημεία μεταξύ τους ποιο σχήμα θα προκύψει;

Έτσι οι εκπαιδευόμενοι κατανόησαν την έννοια του κύκλου ως γεωμετρικό τόπο τα σημεία του οποίου ισαπέχουν από το κέντρο του.

Στη συνέχεια ζήτησα από τους εκπαιδευόμενους να σχεδιάσουν ένα κύκλο. Κάποιοι θυμόντουσαν από το Δημοτικό ή ήξεραν από τα παιδιά τους για τη σχεδίαση του κύκλου με το διαβήτη. Έτσι εξασκήθηκαν σχεδιάζοντας κύκλους στο τετράδιο και στον πίνακα. Κάποιοι τεχνίτες ήξεραν τον τρόπο να σχεδιάζουν τον κύκλο με το καρφί και το νήμα. Εμείς χρησιμοποιήσαμε κιμωλία και έτσι μπορέσαμε να χαράξουμε κύκλο στο πάτωμα.
Παρουσιάσαμε κατόπιν τα στοιχεία του κύκλου και κάναμε συνδέσεις και αναφορές με την καθημερινότητα και την Ιστορία. (π.χ. τόξο και χορδή που παραπέμπουν στο αρχαίο όπλο, κυκλικός τομέας που παραπέμπει στα κομμάτια της πίτσας ή στα τυράκια La vache qui rit κ.λ.π.)

Σημειωτέον ότι κάναμε στην αρχή κάθε διδακτικής ώρας μια επανάληψη και μια σύνοψη των γνώσεων που δόθηκαν τις προηγούμενες διδακτικές ώρες.

Το επόμενο βήμα ήταν οι εκπαιδευόμενοι να προσπαθήσουν να μετρήσουν τις  περιφέρειες  και τις  διαμέτρους  κυκλικών αντικειμένων και τα αποτελέσματα καταγράφηκαν σε δύο στήλες. Σε μια τρίτη στήλη γράφτηκε το πηλίκο της διαίρεσης της περιφέρειας με τη διάμετρο. Έτσι φτάσαμε στην προσέγγιση του αριθμού π.

Έψαξαν στο Διαδίκτυο για τον αριθμό π, τα άπειρα ψηφία του, την ημέρα του π (pi day) , τις προσπάθειες υπολογισμού των ψηφίων του από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα  (μέθοδος του Αρχιμήδη, τελευταίες προσπάθειες με Η/Υ), τα ποιήματα που βοηθούν στην απομνημόνευση των ψηφίων του π μετρώντας τον αριθμό των γραμμάτων στις λέξεις τους.

Η επόμενη διδακτική ώρα ήταν για εμπέδωση, εξάσκηση. Δόθηκαν φυλλάδια εργασίας στους εκπαιδευόμενους όπου δίνονταν ένα στοιχείο του κύκλου (ακτίνα, διάμετρος ή περιφέρεια) και ζητούνταν να υπολογιστούν τα άλλα. Επίσης δόθηκε φύλλο εργασίας που ζητούσε να υπολογιστεί η τροχιά δορυφόρου που περιστρέφεται γύρω από τη Γη.
Οι ίδιοι οι εκπαιδευόμενοι εξέφρασαν την απορία για το πώς μπορούμε να μετρήσουμε το Εμβαδόν του κύκλου. Η πιο απλή μέθοδος στηρίζεται σε κατάλληλη προσέγγιση με Εμβαδόν ορθογωνίου, η οποία αναπτύσσεται και στα σχολικά βιβλία του Γυμνασίου. Κρίνοντας ότι η ίδια η μέθοδος, πρόδρομος της ολοκλήρωσης, έχει μεγαλύτερη διδακτική αξία από το γνωστό τύπο υπολογισμού του Εμβαδού του κύκλου, χρησιμοποιήσαμε φύλλα εργασίας με ισομεγέθεις κύκλους  χωρισμένους σε 6 και 8 ίσους κυκλικούς τομείς. Έτσι κάποιος εκπαιδευόμενος ανέλαβε να κόψει τους κυκλικούς τομείς και να τους διατάξει όπως φαίνονται και στις αντίστοιχες διαφάνειες της παρουσίασης. Έτσι προσεγγίσαμε το Εμβαδόν του κύκλου με τη βοήθεια του Εμβαδού του Ορθογωνίου Παραλληλογράμμου και θέσαμε το ερώτημα; 

· Τι θα συμβεί αν κόψω τον κύκλο σε πολύ μεγάλο αριθμό ίσων κυκλικών τομέων, τους οποίους στη συνέχεια θα διατάξω όπως και προηγουμένως;
Μ’ αυτόν τον τρόπο οι εκπαιδευόμενοι κατανόησαν  το Εμβαδόν του κύκλου με τη βοήθεια άλλου γνωστού Εμβαδού και χάρηκαν γι’ αυτή την ανακάλυψη.
Εδώ χρειάζεται να κάνω και μια επισήμανση: Όταν φτάσαμε να πάρουμε τον τύπο για τον υπολογισμό του Εμβαδού μείναμε στην απλή του μορφή όπως προκύπτει από τον υπολογισμό του Εμβαδού του Ορθογωνίου δηλαδή μήκος επί πλάτος όπου μήκος είναι ο μισός κύκλος και πλάτος η ακτίνα του. Τελικά ο τύπος δόθηκε ως εξής: Εμβαδόν κύκλου = ακτίνα επί ακτίνα επί 3,14. Στη μορφή αυτή είναι πιο εύκολα απομνημονεύσιμος. Αναφερθήκαμε και στη μορφή Ε = π . ρ2  αλλά η έμφαση παρέμεινε στην αναλυτική του μορφή.


Στα επόμενα μαθήματα δόθηκε έμφαση στην εμπέδωση των προηγουμένων γνώσεων. Δόθηκαν φυλλάδια εργασίας όπου δίνονταν στοιχεία του κύκλου (ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια) και ζητούνταν να υπολογιστεί το Εμβαδόν. Επίσης εστιάσαμε και στην αντίστροφη διαδικασία ξανά μέσα από φυλλάδια εργασίας. Δοθέντος του Εμβαδού του κύκλου, να υπολογιστεί η ακτίνα, η διάμετρος και η περιφέρεια .

Το τελευταίο κομμάτι της διδακτικής ενότητας το αφιερώσαμε στον όγκο του κυλίνδρου. Η πρόκληση ήταν να υπολογιστεί η χωρητικότητα σε λίτρα ενός βαρελιού με γνωστές διαστάσεις.

Τέθηκε το ερώτημα:

· Ποια στοιχεία του κυλίνδρου αν αλλάξουν θα μεταβληθεί ο όγκος του;

Τέλος υπολογίσαμε τον όγκο γνωστών κυλινδρικών αντικειμένων μετρώντας τις διαστάσεις τους (κονσέρβες, αναψυκτικά). Οι εκπαιδευόμενοι δούλεψαν επίσης σε κατάλληλα φυλλάδια εργασίας για να υπολογίσουν τους όγκους διαφόρων αντικειμένων ή δουλεύοντας αντίστροφα να υπολογίσουν στοιχεία του κυλίνδρου (ύψος , ακτίνα βάσεως) όταν δίνονται τα κατάλληλα δεδομένα.
Αξιολόγηση

Ο κύκλος και ο κύλινδρος ασκούν γοητεία στους εκπαιδευόμενους. Είναι γνωστά αλλά και άγνωστα. Ιδιαίτερα τους εντυπωσίασε ο αριθμός π και η ιστορία του. Ενδιαφέρθηκαν ενεργά να μάθουν να χαράζουν κύκλους και να υπολογίζουν τα στοιχεία του. Το ίδιο και για τον κύλινδρο. 
Μέσα από τα φυλλάδια εργασίας είχαν τη δυνατότητα να συνεργαστούν μεταξύ τους καθώς επίσης και να αυτοαξιολογηθούν. Ήταν ιδιαίτερη η χαρά τους όταν κατάφερναν να χρησιμοποιούν σωστά το μαγικό αριθμό π και να βρίσκουν τα ζητούμενα. Οι περισσότεροι ήξεραν καλά το τετράγωνο, το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, τον κύβο και το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και τώρα χάρηκαν που βρήκαν στον αριθμό π το κλειδί που ερμηνεύει τον κύκλο και τον κύλινδρο. 


Συμμετείχαν ενεργά και είχαν πολλές προτάσεις να κάνουν από την εμπειρία τους. Ήξεραν πολύ καλά τη χωρητικότητα σε αρκετές γνωστές συσκευασίες και τώρα με ικανοποίηση έμαθαν και να τις υπολογίζουν.


Και για μένα ως εκπαιδευτή τους η ικανοποίηση ήταν μεγάλη όταν διαπίστωνα το ενδιαφέρον για μάθηση και τη χαρά της ανακάλυψης.
